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τό, αποστέλλονται σε εργοστάσια 

ανακύκλωσης του εξωτερικού, με 

υψηλό κόστος και περιβαλλοντικό 

αποτύπωμα μεταφοράς.

Οι μπαταρίες αυτές παρουσι-

άζουν ιδιαίτερες δυσκολίες στη 

διαχείριση στο τέλος του κύκλου 

ζωής τους: απαιτούν εξειδικευμέ-

νο προσωπικό, ακριβή εξοπλισμό 

και προκαλούν σημαντικά ζητή-

ματα ασφάλειας (θερμική διαφυ-

γή, κίνδυνοι πυρκαγιάς κ.λπ.). Το 

κενό στην εθνική υποδομή απο-

τελεί μείζον πρόβλημα, το οποίο η 

πολιτεία οφείλει να αντιμετωπίσει 

με στρατηγικές επενδύσεις.

Στην Ευρωπαϊκή Ενωση, η ανα-

θεώρηση του Κανονισμού για τις 

Μπαταρίες προβλέπει αυστηρές 

απαιτήσεις κυκλικής διαχείρισης, 

όπως στόχους συλλογής, ποσο-

στά ανακύκλωσης και ποσοστώ-

σεις ανακυκλωμένων υλικών σε 

νέες μπαταρίες. Οι κανόνες αυτοί 

ενισχύουν την πίεση για εθνικά 

συστήματα υποδομών και επεν-

δύσεων.

Στην Ελλάδα, τα Συσ τήματα 

Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ) 

αναλαμβάνουν την οργάνωση του 

δικτύου συλλογής, τη μεταφορά 

και τη διασφάλιση της ορθής επε-

ξεργασίας των χρησιμοποιημένων 

συσσωρευτών. Η λειτουργία τους 

χρηματοδοτείται από χρηματι-

κές εισφορές που καταβάλλονται 

από τους καταναλωτές, μέσω των 

επιχειρήσεων που διαθέτουν ή ει-

σάγουν μπαταρίες στην αγορά. Οι 

επιχειρήσεις αυτές έχουν τη νομι-

κή υποχρέωση να εγγράφονται σε 

ΣΕΔ και να αποδίδουν τις εισφορές 

που εισπράττουν από τους κατα-

ναλωτές.

Οι καταναλωτές, από την πλευ-

ρά τους, διαδραματίζουν κρίσιμο 

ρόλο στην κυκλική αλυσίδα: φέ-

ρουν την ευθύνη να επιστρέφουν 

τις χρησιμοποιημένες μπαταρίες 

στα προβλεπόμενα σημεία συλ-

λογής / συνεργεία, ώστε να εξα-

σφαλίζεται η ασφαλής και αποτε-

λεσματική ανακύκλωσή τους

Η ανακύκλωση των μπαταριών 

δεν είναι μια ουδέτερη τεχνική 

υπόθεση. Αποτελεί ζήτημα κοι-

νωνικής δικαιοσύνης και παρα-

γωγικής δημοκρατίας. Σήμερα, η 

Ελλάδα εξαρτάται από εισαγωγές 

πρώτων υλών και εξαγωγές απο-

βλήτων, χάνοντας την ευκαιρία να 

δημιουργήσει θέσεις εργασίας και 

τεχνογνωσία στον τομέα της κυ-

κλικής οικονομίας.

■ Η μετάβαση σε ένα βιώσιμο 

μοντέλο ανακύκλωσης απαιτεί:

● Συμμόρφωση του εθνικού θε-

σμικού πλαισίου με τις ευρωπαϊ-

κές οδηγίες και κανονισμούς.

● Ενίσχυση των ελέγχων και των 

υποχρεώσεων των εισαγωγέων 

και εμπόρων μπαταριών.

● Προστασία των εργαζομένων 

στον τομέα συλλογής και μεταφο-

ράς με συνθήκες ασφάλειας και 

αξιοπρεπείς αμοιβές.

● Συμμετοχή των τοπικών κοινω-

νιών στον σχεδιασμό υποδομών 

ανακύκλωσης, χωρίς περιβαλλο-

ντικές επιβαρύνσεις ή «θυλάκους 

ρύπανσης».

Συμπεράσματα

Η διαχείριση των αποβλήτων 

μπαταριών μολύβδου στην Ελ-

λάδα βρίσκεται σε πολύ ικανο-

ποιητικό επίπεδο, γεγονός που 

αποδίδεται στη λειτουργία των 

Συστημάτων Εναλλακτικής Δια-

χείρισης, τα οποία συμβάλλουν 

καθοριστικά στην οργάνωση και 

στον συντονισμό των διαδικασιών 

συλλογής, μεταφοράς και ανακύ-

κλωσης.

Και για τις μπαταρίες λιθίου έχει 

οργανωθεί από τα ΣΕΔ η διαδικα-

σία διαχείρισης· ωστόσο, εξακο-

λουθεί να υπάρχει σημαντικό θε-

σμικό και επιχειρησιακό κενό.

Στόχος των ΣΕΔ που επιβλέπουν 

τη διαχείριση του συγκεκριμένου 

αποβλήτου δεν είναι μόνο η συμ-

μόρφωση με τις περιβαλλοντικές 

απαιτήσεις, αλλά και η μείωση του 

κόστους ώστε να συγκρατηθεί το 

ύψος της χρηματικής εισφοράς 

που τελικά επιβαρύνει τον κατα-

ναλωτή.

Η 
ανακύκλωση των μπα-

ταριών οχημάτων και 

βιομηχανίας δεν απο-

τελεί απλώς τεχ νική 

διαδικασία. Είναι ένα 

πολιτικό και κοινωνικό ζήτημα, 

βαθιά συνδεδεμένο με τον προ-

σανατολισμό της χώρας μας σε 

ένα βιώσιμο, δίκαιο και κυκλικό 

παραγωγικό μοντέλο. Σε μια επο-

χή ενεργειακής μετάβασης και 

οικολογικής κρίσης, η διαχείριση 

των αποβλήτων συσσωρευτών, 

παραδοσιακών και σύγχρονων, 

καθίσταται κομβικής σημασίας 

για το μέλλον των εργαζομένων, 

των τοπικών κοινωνιών και της οι-

κονομικής κυριαρχίας.

Οι μπαταρίες οχημάτων και βι-

ομηχανίας περιλαμβάνουν κυρίως 

δύο τύπους: τις μπαταρίες μολύ-

βδου-οξέος (που χρησιμοποιού-

νται σε συμβατικά οχήματα, γεωρ-

γικά και βιομηχανικά μηχανήματα) 

και τις μπαταρίες ιόντων λιθίου 

(που κυριαρχούν πλέον στην ηλε-

κτροκίνηση και στις ενεργειακές 

εφαρμογές). Οι τελευταίες χαρα-

κτηρίζονται από πολυπλοκότητα 

στη σύνθεση, υψηλή ενεργειακή 

πυκνότητα και μεγάλες προκλή-

σεις στον χειρισμό και στην ανα-

κύκλωση.

Στη χώρα μας, η διαχείριση των 

χρησιμοποιημένων μπαταριών 

εμπίπτει σε πρόγραμμα «Διευρυ-

μένης ευθύνης Παραγωγού» από 

το 2001, το οποίο οργανώνεται 

μέσω Συστημάτων Εναλλακτικής 

Διαχείρισης (ΣΕΔ), υπό την επο-

πτεία του Ελληνικού Οργανισμού 

Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ). Ενα από 

τα κύρια ενεργά ΣΕΔ είναι το RE-

BATTERY, το οποίο λειτουργεί από 

το 2011 και έχει αναπτύξει ένα πα-

νελλαδικό δίκτυο συλλογής και 

ανακύκλωσης.

Μόλυβδος

Σύμφωνα με στοιχεία του RE-

BATTERY, σε ετήσια βάση συλλέ-

γονται περίπου 30.000 τόνοι μπα-

ταριών μολύβδου από οχήματα και 

βιομηχανικές εφαρμογές. Αυτή 

η δραστηριότητα υποστηρίζεται 

από 65 ειδικά αδειοδοτημένους 

συλλέκτες που δραστηριοποιού-

νται σε όλη τη χώρα. Το σύνολο 

της σ υλ λεγόμενης ποσότητας 

οδηγείται σε αδειοδοτημένες εγ-

χώριες μονάδες ανακύκλωσης, 

διασφαλίζοντας την ανάκτηση πο-

λύτιμων υλικών και τη μείωση της 

περιβαλλοντικής ρύπανσης.

Με την είσοδο της ηλεκτρο-

κίνησης στην ελληνική αγορά, 

νέα είδη αποβλήτων έρχονται στο 

προσκήνιο: οι μπαταρίες ιόντων 

λιθίου υψηλής τάσης. Κατά την πε-

ρίοδο 2022–2025 έχουν συλλεχθεί 

περισσότερες από 500 τέτοιες 

μπαταρίες, οι οποίες δεν μπορούν 

να υποβληθούν σε επεξεργασία 

στην Ελλάδα λόγω της έλλειψης 

κατάλληλων μονάδων. Αντί γι’ αυ-
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